

касается всѣхъ основъ жизни. И въ этомъ случаѣ главнѣйшая цѣль Л. Н-ча — опять-таки призваніе человѣка къ духовной жизни, черезъ борьбу съ природой и съ самимъ собою,

Выше уже было замѣчено, что человѣкъ есть и животное и духовное существо, или иначе говоря, духовное существо, заключенное въ предѣлы своего тѣла. Если человѣкъ живеть только какъ животное, жизнь его будеть лишь жалкое существованіе \*), но живеть исключительно духовной жизнью человѣкъ также не призванъ — онъ не ангелъ, а онъ призванъ въ тѣлѣ живеть духовной жизнью.

О духѣ надо больше заботиться, чѣмъ о тѣлѣ \*\*).

Духъ надо поставить выше всего, имъ надо жить.

Человѣкъ призванъ живть преи *иущественно* духовной жизнью, стремясь къ большему и большему сознанію, къ освобожденію ея отъ всего того, что ее задерживаетъ и къ напряженію ея до высшей и высшей степени.

Какъ назначеніе птицы — летать, а не бѣгать ногами, такъ назначеніе человѣка — живть духовной жизнью, а не тѣлесной \*\*\*).

\*) «И съ горемъ и безъ горя ужасна жизнь человѣка, который воображаетъ, что только и слытъ, что въ блошкахъ, что только и жизни, что та частица, которую мы знаемъ здѣсь» — говоривъ Л. Н. И дѣйствительно: развѣ не ужасно положеніе того, кто не сознаетъ въ себѣ духовной жизни и ея роста? Была тѣлесная жизнь — и та неудержимо уничтожается и вотъ — вотъ исчезаетъ. (Кр. Чт., стр. 555).

\*\*) См. бесѣду Л. Н. ст. дѣтими: «Вирж. Вѣд.» № 76, 29 марта 1907 г.

\*\*\*) Жизнь, какъ личное существованіе, отжита человѣчествомъ безвозвратно. (См. стр. 71 «О жизни»).